

प्रश्न 9 → सूक्तस्य और तुलसीदास की भक्ति भावना को तुलनात्मक विवेचन कीजिए।

उत्तर → तुलसीदास और सूक्तस्य दोनों ही हिन्दी साहित्य के पूर्वा मध्ययुग कवि हैं दोनों भक्त कवि हैं। अपने आराध्य के कमल चरणों में अपना सर्वस्व अर्पित करके सम्पूर्ण रूप से उन्हीं के हो जाने वाले कवि हैं, भक्त हैं, तुलसी के आराध्य राम हैं तो सूक्तस्य के कृष्ण हैं एक ने राम भक्ति शारदा का बिकास किया है दूसरे ने कृष्ण भक्ति शारदा का पुनर्जायुग भक्ति काँदोसन का युग था। भक्ति और ज्ञान का संघर्ष चल रहा था एक हृदय पर की प्रधानता देना था तो दूसरा ज्ञान मार्ग साधना के बुद्धि पर का। यह विविध दार्शनिक विचारों का युग था फंड यौगी हठ योगी बैष्णव शैव तथा श्वाभक्त सभी अपने अपने मत के सिद्धांत प्रतिपादन में लगे हुए थे और अपनी अपनी राय राग रहा था यद्यपि विषय प्रतिपादन के लिए तर्क बुद्धि का ही प्रामाण्य लेना पड़ता है। समस्त दार्शनिक सिद्धांत इस लिए तर्क सिद्ध हैं किन्तु धिरोधी सांस्कृतिक का सामना करने के लिए रुढ़ी परम्परा तथा अपनी संस्कृत के पुनर्जायुग की आवश्यकता का काम करती है यह समय विदेशी संस्कृति यवन संस्कृत के संक्रमण का समय था अपनी संस्कृत को बचाने के लिए यह भी आवश्यक था कि तर्क की अपेक्षा काँदा को बल दिया जाए। अज्ञात रूपता की वस्तु है और वह भक्ति से ही प्राप्त होती है काः तुलसीदास और सूक्तस्य ने भारतीय संस्कृति के रक्षार्थ ही ज्ञान की अपेक्षा भक्ति को महत्व दिया यद्यपि दोनों पर राम चरित शारदा और कृष्ण भक्ति शारदा पर अद्वैत और योग का प्रभाव भी था दोनों ही ईश्वर को एक और द्वितीय मानते हैं वह अनिर्वचनीय उसकी गति कुछ नहीं कही जा सकती है। तुलसी का कथन था "ईश्वर काँस पवित्र कविनासी चैतन कमल सज्ज, सुख सबसी" कथन एक कवि है कल्प कागमा तो सूक्तस्य भी ईश्वर को अनिर्वचनीय मानते थे —
काक गति गति कुछ कहत न आवै " ॥

दोनों ही प्रेम स्वरूपा भक्ति शरणागत
 स्वयं आत्मनिवेदन की है। विशेष रूप से महत्त्व देते हैं
 एवं उसी साधन को अपनाते हैं वे दार्शनिक विवाद
 में न पड़कर भक्ति की श्रेष्ठता का सर्वत्र प्रतीपादन करते
 तुलसी ने युग की आवश्यकता को समझा
 उन्होंने सभी मार्गों का समन्वय करने का प्रयास
 प्रयास किया वह समन्वय वादी कवि थे। उन्होंने
 सांख्य और वैशेषिक भक्ति की (ज्ञान सभी के लिए
 समन्वय किया तथा कही इतिहास पुराण की कथात्मक
 पद्धती द्वारा तो ही मुम्बक शैली में यह समन्वय
 स्थापित किया। किन्तु पुराण दार्शनिक विवादों में
 न पड़कर प्राप्ति मार्ग में दीक्षित होने पर भी
 भक्ति का सरल रूप से चित्रण करते चले
 हैं उनके मन्त्र हृदय में मन्त्र गौपियों की
 सरलता और पोषा ही चित्रित की है उनके मोठे
 सरल व्यंग्यों से ही अमर गीत में ज्ञान का खंडक
 हो गया।

अपने युग की परिस्थितियों का भी
 विशेष रूप से कलियुग का प्रभाव दोनों
 कवियों पर पड़ा है यही कारण है कि
 तुलसीदास ने संत समाज रूपी विप्लव के
 अर्थ में मीस के लिए विप्लव साधन भक्ति
 साधन को कर्म धर्म के अर्थ में भक्ति को प्रधानता
 दी है तो अमर गीत में ज्ञान पर भक्ति
 का विजय प्रतीपादन की है।

राम चरित मानस में भक्ति को श्रेष्ठतः पूर्ण
 वादित की है यहाँ तक के लिए अक्षर न देकर
 मोठा पुपन्याय अतः मान लेते हैं यहाँ परमा
 स्वयं भक्ति के पास में है इसके विपरीत मुरदास
 की गौपियों के सामने उद्भव ज्ञान का संदेश
 लेकर आए हैं।

तुलसी के राम के रूप में कथन है युधापि मुझे
 सभी सम दभी कहते हैं फिर भी मैं अपने मन्त्रों को
 अधिक से अधिक करता हूँ विज्ञानियों से अधिक
 मुझे मन्त्र प्रिय है

तुलसी का तर्क है कि ज्ञानी विद्वान ही सम्मत् हैं।
जबकि मन्त्रि के सभी अधिकारी हैं सम्मत् हैं यथा -

पुरुषः पुरुषः नास्ति वा जीव-चराचर कोई
सर्व भाव भज कपट तजि मोहि फलप्रिय लाई ॥
यथापि तुलसी का विचार है कि ज्ञानी जगत
ही नहीं केवु भेद उभय हरति मय सम्भव सै वा
परन्तु योग साधना तथा ज्ञान का भर्जा बड़ा का
न है - कहत कठिन सुमुक्त कठिन साधन कठिन
विवेक तुलसीदास तर्क विवेक के लिए कोई स्थान
देते हैं। मन्त्रि के लिए तर्क की कोई आवश्यकता
नहीं। ज्ञान के साथ उसे मन में चातुरीपि
ज्ञान पर मन्त्रि की विजय दिखाने
के लिए तुलसीदास जनेक उपाय रूपनाते हैं उनमें
रूपक एवं दृष्ट्यंत पद्धती मुख्य है रूपक पद्धती का
द्वाराय लेकर वह ज्ञान को पुरुष की (माया)
मन्त्रि की नारी बताते हैं उनका कहना है कि
नारी कभी नारी पर माहीत नहीं होती -
मोहिनि नाली नारी के रूपा। कृतः
मन्त्रि मार्ग पर चलने वाला व्यक्ति कभी
माया के बन्धन नहीं होता। जब की ज्ञानी
माया के चक्कर में फँस जाता है एक
स्थान पर तुलसी मन्त्रि को प्रेयसी और
माया को नरकी बताते हैं। राम को मन्त्रि
प्यारी है। कृतः माया उनके सामने नान्यही रहती
है एवं भयभीत रहती है। एक स्थान पर तो
इन्होंने चिन्तामणी के रूपक में ज्ञान को दीपक
की मन्त्रि को चिन्तामणी मानकर मन्त्रि की
सौंदर्य प्रतिपादित की है। माया कलुष जगति
के रूपा सै ज्ञान दीप प्रकृत है। राम
की मन्त्रि चिन्तामणि है। राम भगति चिन्ता
मणी जन्दा म जो भी इसके निकट जाता है
जब की ज्ञान के कोई रूप नही होने से मन
रुका नही हो जाता की मन भरपत्ता रहता है

